

11国外长确认达成南海“准则”框架

南海问题进入实质性的“谈”与“商”的阶段,有助于排除域外干涉和炒作

南海向“和平之海”又迈进了重要一步。东盟各国外长日前在菲律宾马尼拉确认与中国达成的“南海行为准则”(简称“准则”)框架,彰显了域内国家维护南海和平稳定的共同意愿。分析人士称,这有助于排除域外力量的干涉和炒作,维护南海局势稳定。

11国外长共同确认“准则”框架

6日晚发布的东盟外长会联合声明说,东盟各国外长深入讨论了有关南海的问题,对达成“南海行为准则”框架表示热烈欢迎。

与此同时,中方对推进“准则”磋商提出了“三步走”设想。

第一步,11国外长共同确认“准则”框架,并宣布在完成必要准备工作后,于年内适时启动下一步实质磋商。

第二步,在8月底落实《南海各方行为宣言》(简称《宣言》)联合工作组会上探讨“准则”磋商的思路、原则和推进计划。

第三步,准备工作基本完成后,在没有外界重大干扰和南海形势基本稳定前提下,由中国和东盟国家领导人在11月中国-东盟领导人会议上正式宣布启动“准则”下一步案文磋商。

据悉,“三步走”设想已得到

东盟方热烈响应和支持。

接下来将在框架内磋商具体内容

众所周知,南海局势长期以来并不平静。2002年,中国和东盟国家达成《南海各方行为宣言》,推动了地区局势朝着和平与稳定的方向发展。经过多年磋商,中国与东盟国家又在今年5月审议通过了“准则”框架。

实际上,此次东盟外长会是对5月份达成“准则”框架的再认可和再确认,表明了东盟国家对共同维护地区和平稳定,促进地区发展繁荣的意愿。

目前各方支持的这个“框架”,是磋商如何制定“准则”的总体范围和方式方法,它旨在建立一种通过规则来管控分歧、维护稳定的机制。

接下来,“准则”将进入在框架内磋商具体内容的重要阶段。有了“框架”,磋商就有了问题谈判与内容制订的纲与目、量与度。

但框架只是指导磋商准则的大纲,关于准则的磋商是一个针对“重要和复杂问题”的具体谈判,从达成框架到磋商“准则”再到“准则”出台势必是一个逐步积累、举步维艰的过程,很难给出时间表。 ■据新华社



“科学”号起航 开展海上考察

8月7日,“科学”号准备从深圳赤湾码头出发。当日,我国新一代远洋综合科考船“科学”号从深圳起航,赴西太平洋卡罗琳海山区,开展地形地貌、底质环境、生物生态、理化环境等多学科综合调查与研究。 新华社图

香港流感已致327人死亡 卫生署:情况较往年未见显著严重

香港特区政府卫生署7日表示,香港流感活跃程度在7月中旬达到高峰,部分监测指标在过去两三周内有所下降,预计本次流感季还会持续一段时间,但情况较往年未见显著严重。

特区政府卫生署回复新华社记者查询时表示,卫生署卫生防护中心的监测数据显示,本次流感季出现的成人严重和死亡个案数量高于2016年冬季流感季,低于2015年冬季流感季;未成年人严重和死亡个案数量与前两年冬季相若。

对于一些媒体把本次流感季死亡人数与2003年“非典”疫情相比较的做法,卫生署表示,季节性流感与“非典”在病原、临床病征、严重程度、传播力、治理和预防方法等方面均有不同,不同疾病的死亡人数不宜直接比较。

从本次夏季流感季开始截至本月2日,累计14713人因流感入住公立医院,其中306人死亡,入院个案死亡率为2.1%,与以往流感季介于1.9%至3.3%的比例相若,没有异常增加。

截至本月6日,香港共有456个成人与流感相关而需入住深切治疗部或死亡的个案,包括324个死亡个案,绝大部分属H3型。同期共有19个未成年人与流感相关严重并发症或死亡个案,包括3个死亡个案,大部分为H3型,大部分病人没有接种今季季节性流感疫苗。

卫生防护中心分析认为,本次流感季情况较严重可能缘于多方面因素,其中之一在于香港人口老化加快。本次流感季严重和死亡病例中,65岁或以上长者占多数,发病率和死亡率高于其他年龄组别。 ■据新华社

徐玉玉案3被告上诉 山东高院将二审

山东省高级人民法院7日下午发布消息称,徐玉玉案3名被告人提出上诉,山东省高级人民法院已立案受理此案,并依法组成合议庭,将进行二审审理。

山东省高级人民法院发布的消息显示:陈文辉诈骗、侵犯公民个人信息案一审宣判后,检察机关不抗诉,被告人陈文辉、黄进春、陈宝生不服,均以“量刑过重”为由提出上诉。山东省高级人民法院已于2017年8月2日立案受理此案,并依法组成合议庭,将进行二审审理。

“徐玉玉被电信诈骗案”7月19日在山东省临沂市中级人民法院公开宣判。主犯陈文辉犯诈骗罪和侵犯公民个人信息罪,被判处无期徒刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。 ■据新华社

成都推人才新政 应聘可免费住7天

凭技术学历落户、提供免费人才驿站、激励产业人才、给予高层次人才创新创业扶持……近日,成都密集出台一系列“最强”人才新政,不唯地域、不拘一格“引凤来”,让人才各得其所、各展其能。

成都人才新政规定,为外地来成都应聘的应届大学生提供免费青年人才驿站。据了解,综合考虑交通、区位、生活环境等因素后,成都市规划在22个区(市)县建设青年人才驿站,为来成都应聘的本科及以上学历应届毕业生提供7天以内免费住宿,并提供就业培训、人才交流等服务。 ■据新华社

评论 拿南海问题说三道四,难有空子可钻

中国与东盟国家达成“准则”框架,是继《宣言》之后迈出的具有历史意义的一大步,是中国和东盟国家共同推动南海和平稳定进程中的一大步。

如果说,过去一些别有用心国家或政客时不时拿南海问题说三道四是在钻规则缺失的空子,那么,这个“准则”框架的达成,标志着南海问题进入一个实质性的“谈”与“商”的阶段。同时,该“框架”也是确保关于“准则”的磋商不跑偏的重要依据和规范。

此外,东盟外长会的联合声明,还明确指向了近来某些试图干扰南海局势的域外大国。这些域外国家动作频频,试图将本已平静下来的南海问题重新升温,最终只能遭到东盟大多数国家的反对。

链接

●2002年11月,中国和东盟国家达成《南海各方行为宣言》,确定“有关各方重申制定南海行为准则将进一步促进本地区和平与稳定,并同意在各方协商一致的基础上,朝最终达成该目标而努力”。

●2012年11月,中国-东盟领导人会议发表了“纪念《南海各方行为宣言》签署十周年联合声明”。声明表示,各方重申愿在各方协商一致的基础上共同推进制定“南海行为准则”。

●2013年9月,中国和东盟国家正式启动了关于“准则”的磋商。

●2017年5月,中国与东盟国家在贵州省贵阳市举行的相关会议上审议通过了“准则”框架。

如何避免公共决策“拍脑袋”

建议:重大决策要进行风险评估

目前,《重大行政决策程序暂行条例(征求意见稿)》已经结束向社会征求意见。记者从国务院法制办了解到,目前国务院法制办正在汇总整理、分析研究各方意见。下一步将充分吸纳各方合理意见,进一步修改完善征求意见稿,尽快形成成熟的条例草案提请国务院常务会议审议。

征求意见稿拟规定,专业性、技术性较强的决策事项,需要进行专家论证的,应当组织论证其必要性、可行性、科学性;重大行政决策的实施可能对生态环

境、社会稳定等方面造成不利影响的,应当开展风险评估。

中央民族大学法学院教授熊文钊表示,征求意见稿多处针对科学决策问题。为避免“拍脑袋”决策,要在事前充分论证,以大量事实、数据作为支撑,并吸收业界的专业意见。同时要注重程序约束,让不科学的决策无法通过。

此外,北京大学法学院教授姜明安建议,对于重大决策要进行风险评估,通过大数据分析,综合考虑经济、维稳、环境的风险。 ■据新华社

参与旺角暴乱 两男子被判监禁3年

香港区域法院7日就3名男子参与旺角暴乱一案宣判,其中2名男子被判监禁3年,1名被判判处入教导所。

此案中的被告共有5人,其中3名被告杨子轩、罗浩彦及连润发于7月17日被裁定3项暴动罪罪名成立,其他两人脱罪。19岁的被告杨子轩当日被判入教导所,罗浩彦及连润发分别被判监禁3年。 ■据新华社

区域法院法官姚焯智表示,香港人口稠密、交通繁忙,若发生暴动,蔓延速度非常快,可引致严重后果。法官考虑首被告杨子轩年仅19岁,认为改过自新对他至为重要,遂判处其入教导所。

2016年2月8日晚至9日凌晨,数百名暴徒在香港旺角与警方爆发严重冲突,造成100多人受伤,其中大部分是警务人员。 ■据新华社